

Критика. Библиография

DOI: 10.31862/2500-2988-2024-15-3-138-142

УДК 327

Л.Я. Прокопенко

Институт Африки РАН,
123001, г. Москва, Российская Федерация

Рецензия на книгу:

Филиппов В.Р. Африканская политика
президента Франции Э. Макрона:
хроника действий и эволюция идей
(2017–2022 гг.). М., 2023

ДЛЯ ЦИТИРОВАНИЯ: Прокопенко Л.Я. Рецензия на книгу: Филиппов В.Р. Африканская политика президента Франции Э. Макрона: хроника действий и эволюция идей (2017–2022 гг.). М.: Институт Африки РАН, 2023. // Локус: люди, общество, культуры, смыслы. 2024. Т. 15. № 3. С. 138–142. DOI: 10.31862/2500-2988-2024-15-3-138-142

FOR CITATION: Prokopenko L.Ya. Book Review: V.R. Filippov. African policy of the President of France E. Macron: Chronicle of actions and evolution of ideas (2017–2022). Moscow, 2023. *Locus: People, Society, Culture, Meanings*. 2024. Vol. 15. No. 3. Pp. 138–142. (In Rus.) DOI: 10.31862/2500-2988-2024-15-3-138-142

Новая монография В.Р. Филиппова – итог многолетнего исследования автором темы африканской политики Франции. Фактически она является продолжением его книги «Франсафрик: тень Елисейского дворца над Черным континентом», изданной в 2016 г. С 2018 по 2022 гг. автор

© Прокопенко Л.Я., 2024

Контент доступен по лицензии Creative Commons Attribution 4.0 International License
The content is licensed under a Creative Commons Attribution 4.0 International License



опубликовал в научных журналах 22 статьи, посвященные африканской политике Французской Республики в период президентского правления Э. Макрона. Основные положения, сформулированные в них, изложены на страницах рецензируемой монографии.

Актуальность и новизна исследования В.Р. Филиппова не вызывает сомнений. Следует отметить, что эти годы стали временем серьезных геополитических трансформаций в мире, которые не могли не сказаться на африканской политике Франции. В годы правления Э. Макрона явственно обозначились кризис и быстрая деградация французской модели неокOLONиализма. Автор показал проявления кризиса во французско-африканских отношениях. Он справедливо отметил, что «Франция стремительно теряет свои позиции в Африке» (с. 188). В работе В.Р. Филиппова четко обозначены объективные и субъективные причины этого процесса.

На базе обширного круга источников и научной литературы (в т.ч. более 100 наименований на французском языке) В.Р. Филиппов детально проанализировал и на теоретическом уровне осмыслил тесную взаимосвязь исторических, экономических и политических оснований африканской политики президента Франции Э. Макрона. Детально анализируя калейдоскоп политических событий, произошедших в последние годы в ряде стран Африки (Буркина-Фасо, Габоне, Джибути, Мали, Того, Тунисе, Центральноафриканской Республике (ЦАР) и др.), автор аргументировано показал влияние на их развитие политики французского неокOLONиализма.

Во введении В.Р. Филиппов дает представление о сложном военно-политическом феномене «Франсафрик» – специфической французской модели неокOLONиализма, получившей это название в 1960-е гг. По мнению автора, «Франсафрик» представляет собой одновременно и идеологическое обоснование французского неокOLONиализма, и совокупность политических практик, которые позволяют до настоящего времени контролировать (в той или иной степени) страны, бывшие до середины 1960-х гг. французскими колониями, и совокупность лоббистских сетей, которые позволяют (или позволяли до недавнего времени) контролировать политические, военные и экономические элиты ряда африканских государств. Автор показывает, что «Франсафрик» фактически стал объективацией особой агрессивной модели французского неокOLONиализма. Во введении также дан историографический обзор трудов на французском и русском языках, посвященных рассмотрению эволюции африканской политики Франции в период с начала учреждения Пятой республики (фактически с момента распада колониальной империи) до окончания первого срока (в 2022 г.) президентского правления Э. Макрона.

В первой главе дан обстоятельный критический анализ первых шагов африканской политики Э. Макрона. Показано, как в самом начале своей президентской карьеры амбициозный и самонадеянный политик намеревался следовать курсу своих предшественников и строить отношения со странами Черного континента «сильной военной рукой», что обещал сразу после своей инаугурации в 2017 г. (с. 186). Об этом свидетельствовали его визит на военные базы Франции в Сахеле и твердое намерение продолжить операцию «Бархан».

Во второй главе анализируются ход и результаты первого африканского турне Макрона. Оно убедило французского президента в невозможности дальнейшего продолжения жесткой военной политики в африканских странах.

Автор отмечает, что молодой президент Франции осознал необходимость изменения тональности общения с африканцами и обращения к риторике «мягкой силы». Эта тема развита в третьей главе книги.

В четвертой главе говорится о том, что в сложившейся геополитической ситуации Макрон очень мало может предложить своим африканским партнерам. Автор констатирует тот факт, что Франция быстро уступает свои экономические и, соответственно, политические позиции Китаю как в тех странах, которые прежде находились в сфере французской политики, так и в англоязычных странах Африки, которые Макрон надеется склонить к сотрудничеству.

В пятой главе отдельный параграф посвящен отношениям России с рядом бывших колоний Франции. Детально описан процесс интенсификации отношений ЦАР с Россией – от совместной разработки природных ресурсов африканской республики до сближения в сфере военного сотрудничества (с. 135–154). Автор анализирует оценки западных исследователей данного вопроса, подчеркивая поверхностность некоторых из них.

В.Р. Филиппов справедливо отмечает, что Елисейский дворец «практически полновластно использовал ресурсы франкоязычных стран Тропической Африки» (с. 153–154). Действительно, энергобаланс Франции в большой степени базируется на атомной энергетике (около 75%), поэтому она крайне заинтересована в закупках стратегического сырья в Нигере, ЦАР, Мали и других странах Африки. В пятой главе автор показывает, как государственные перевороты в ЦАР, Мали и Буркина-Фасо привели в итоге к изгнанию французских военных из этих стран и к бесславному завершению военной операции «Бархан».

Необходимо отметить, что Э. Макрон родился в 1977 г. и принадлежит к т.н. «поколению X» французской элиты, пришедшему после выборов 2017 г. на смену поколению «бэби-бумеров» (Н. Саркози,

Ф. Олланд, Ф. Фийон, Ж.-М. Эйро, Ж.-П. Раффарен). Ключевое слово Макрона – «эффективность». Как политический лидер нового типа президент Франции «руководствуется принципами рациональности и ориентирован на скорость в проведении преобразований»¹. В.Р. Филиппову удалось показать это на примере африканской политики Макрона. Он отмечает, что французский президент «попытался убедить молодых африканцев в том, что он политик нового поколения, что теперь отношения Пятой республики с суверенными африканскими странами будут строиться на основах равноправия и взаимовыгодного сотрудничества» (с. 192).

В заключении В.Р. Филиппов обосновывает фундаментальный вывод о том, что «Франсафрик» и как политическая доктрина, и как военно-политическая практика претерпевает жесткий системный кризис. Указывается, что новые геополитические трансформации «обусловили начало конца доминирования Франции в Западной и Центральной Африке» (с. 183). Автор отмечает, что в африканской политике Макрона произошла трансформация в сторону «мягкой силы» (с. 192). Развитие событий 2023–2024 гг. подтверждает правильность выводов В.Р. Филиппова. В феврале 2023 г. президент Франции заявил о намерении значительно сократить французский военный контингент в Африке. А в феврале 2024 г. представитель Макрона по Африке Жан-Мари Бокель отметил, что задача его миссии – «пересмотреть форматы и способы действий будущей французской военной системы на континенте, серьезно подорванной после 2022 года и государственных переворотов в Мали, Буркина-Фасо и Нигере, ставших причиной вывода французских войск из Сахеля»².

Архитектоника монографии не вызывает возражений. Структура работы логична, соответствует поставленным целям и исследовательским задачам, выводы автора аргументированы. Логичная подача материала дает возможность проследить эволюцию концептуальных подходов в контексте изменений геополитической ситуации на континенте, военных акций Елисейского дворца и дипломатических усилий Э. Макрона. Книга написана хорошим русским литературным языком. При этом текст отличается живостью языка, что свидетельствует в т.ч. об эмоциональной вовлеченности автора в тему исследования.

¹ Лапина Н.Ю. Эммануэль Макрон: время перемен // Актуальные проблемы Европы. 2019. № 2. С. 92.

² Jean-Marie Bockel, envoyé spécial d'Emmanuel Macron en Afrique : il faut «faire évoluer les dispositifs militaires dans l'intérêt de tous». URL: https://www.lemonde.fr/afrique/article/2024/02/12/jean-marie-bockel-envoye-special-d-emmanuel-macron-en-afrique-il-faut-faire-evoluer-les-dispositifs-militaires-dans-l-interet-de-tous_6216139_3212.html (дата обращения: 04.06.2024).

Наряду с достоинствами необходимо отметить некоторые недостатки. Прежде всего, в названии книги следовало бы указать полное имя президента Франции. Возможно, в работе дана излишне критическая оценка африканской политики Э. Макрона. По сравнению с его предшественниками, он все-таки не отличился крупными военными авантюрами на Африканском континенте. Более того, он положил конец операции «Бархан» в Сахеле и вывел французские войска из ЦАР, Мали и Буркина-Фасо. Не стоит также недооценивать и роль французского экспедиционного корпуса в борьбе с террористами из Аль-Каиды Магриба. Возможно, в библиографию стоило бы добавить статьи о внешнеполитическом курсе Э. Макрона, написанные В.Н. Чернегой. Некоторые приведенные в монографии ссылки не сразу удастся открыть, но так иногда происходит, когда с течением времени они попадают в разряд архивированных.

Монография представляет интерес для дипломатов, ученых, преподавателей, аспирантов и студентов, занимающихся изучением Африки, а также для широкого круга читателей, интересующихся современной историей стран континента.

Монография В.Р. Филиппова «Африканская политика Э. Макрона: хроника действий и эволюция идей (2017–2022 гг.)» – целостное, завершенное исследование. Работа обладает несомненной научной ценностью и вносит значительный вклад в изучение африканской политики Франции, а также актуальных проблем и особенностей развития франкофонных стран Африки. Она достойно продолжила исследование темы политики стран Запада в Африке, которые проводятся в Институте Африки РАН³.

Сведения об авторе / About the author

Прокопенко Любовь Ярославовна – кандидат исторических наук; старший научный сотрудник Центра изучения стран Тропической Африки, Институт Африки Российской академии наук, г. Москва

Liubov Ya. Prokopenko – PhD (History); Senior Researcher at the Center for the Study of Tropical Africa, Institute for African Studies of the Russian Academy of Sciences, Moscow, Russian Federation

E-mail: skole60@mail.ru

³ См.: Кулькова О.С. Африканская политика Великобритании (1997–2012 гг.). М., 2012; Урнов А.Ю. США – Африка: политика администрации президента Д. Трампа. 2017–2019 годы. М., 2020; Он же. Политика администрации Дж. Байдена в Африке. Конец 2021 г. – начало 2023 г. М., 2023.